

一把扳手修汽车 一颗匠心育人

九江职业技术学校教师陈述颖发扬工匠精神，引导学生认识技能价值

活力南海 美好教育
——寻找南海最美教师

“课上得好，人帅气又随和，还经常帮助别人……”在九江职业技术学校，90后班主任陈述颖是很多学生心目中的“男神”。

作为教育界的“新星”，陈述颖不仅先后斩获全国职业院校技能大赛教学能力大赛一等奖、佛山市班主任专业能力大赛一等奖等奖项，还多次担任南海区班主任能力大赛主持人。

面对纷至沓来的各项荣誉，陈述颖十分淡定，他认为自己只是一名普通的中职汽修专业老师，而他的职业理想就是“用一把扳手成就更多能工巧匠、国之重器”。



■陈述颖向学生演示如何正确使用力矩扳手。

弘扬工匠精神 强调维修背后的责任

一把普通的扳手既能“救活”汽车，也能成就更多能工巧匠。日常教学过程中，陈述颖除了把积累多年的知识与技能毫无保留地传授给学生，他更强调维修背后的责任感。

“不就是拧螺丝吗？不用力矩扳手也可以吧？”“车是人开的，安全第一，每个细节都不能忽视。”在九江职校汽车实训室，有学生想“徒手”拧螺丝，被陈述颖发现后严厉斥责。

“汽车由很多零部件组合而成，一颗小小的螺丝出现问题，很可能会引发连锁反应，严重的还会出人命，如果里面坐的是你家人，你还会这么马虎吗？”陈述颖一边解释，一边对照维修手册，用力矩扳手仔细检测拧紧

的力度。

“我不想让学生认为维修只是恢复汽车的功能，我一直强调，维修背后是人的生命安全，责任要放在汽修首位。”陈述颖说，每个车子里面承载的都是一个家庭，任何看似不起眼的细节，都是非常重要的工作。“要是车辆出了问题，睡觉都不踏实，良心都会不安。”

在陈述颖看来，职教老师不仅要担负起传授知识和技能的责任，更要传授正确的工作态度、职业道德和安全生产意识等。对于工匠精神，他也有着独特的见解。“汽修行业是最辛苦的工作之一，在这个行业里，工匠精神就是不怕苦累，把简单的事做到极致，把每一个细节做好。”

一句句叮咛 引导学生找到努力方向

相比于大道理，陈述颖更多时候用“身教”引导学生认识技能的价值。在他看来，技能固然能改变人生的命运，但技能更大的价值在于帮助别人、回馈社会。“做好学生的思想工作有时候比专业课更重要，因为只有让孩子明白技能的意义，他们才会确定目标，进而不断努力。”

担任班主任8年以来，陈述颖遇到过“顽固不化”的学生，小俊（化名）便是其中之一。

“我对汽修没兴趣，家里也不愁吃喝，拿不拿到毕业证无所谓。”抱着这个想法，小俊从不认真上课。陈述颖发现后并没有严厉指责，而是和他多次谈心。他发现，看似“玩世不恭”的小俊，内心却有一个“音乐梦”。

这个与汽修专业毫不相干的

“梦”，成为了陈述颖最关键的“攻心”点。“为什么不拼一下，考到高职院校去学习音乐？”在陈述颖一次次的开导下，小俊的梦想被彻底激发。他全身心投入到学习中，最终如愿考上了高职院校、本科院校，并成为了一名民谣歌手、独立音乐人。

“成才道路千万条，总有一条是适合的。”陈述颖认为，每一个叛逆孩子的背后都有一颗迷茫的心，只要正确引导，帮助他们找到努力的方向，他们都可以发光发热。

他笑称自己就像是“摆渡人”，每天像“唐僧”一样苦口婆心。诚然，“摆渡人”不会记下自己“渡”了多少人，但班主任生涯中的一件件小事、一次次鞭策、一句句叮咛所带来的暖意，会像巨浪一般，永远留在孩子心中。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕

人物档案

●姓名：陈述颖
●学校：九江职业技术学校
●从教感言：匠心筑梦、强国有我！我的职业理想就是用一把扳手去成就更多的能工巧匠、国之重器。

●主要荣誉：全国职业院校技能大赛教学能力大赛（国赛）一等奖、广东省职业院校技能大赛教学能力大赛（省赛）一等奖、佛山市班主任专业能力大赛一等奖、佛山市技术能手、南海区优秀青年教师、2023年南海区十佳班主任。



活跃修车一线 与时俱进开展教学

陈述颖从小就喜欢汽车，高考填报志愿时，他没多考虑，就报考了华南理工大学车辆工程专业。“当时一心只想更深入地了解自己喜欢的汽车。”大学期间，陈述颖专注于两件事，一是成为业余赛车手，二是参加各种技能大赛，不断提升汽车维修水平。

“真正的美好生活，要靠劳动去创造；真正的美好人生，要凭技能去实现。”陈述颖表示，与鲜亮帅气的赛车手身份相比，他更享受用技能将汽车变得更好的过程，这带给他前所未有的满足感。“在修车过程中，你会发现汽车零件的设计竟会如此简洁精妙，对每一道工序心生敬畏之余，也会认真对待每一

个零件。”

尽管修车过程又脏又累，但陈述颖乐在其中。他享受扳手咔嚓咔嚓的声音，更享受维修后引擎咆哮的声音。“这就像是医生救人一样，奄奄一息的汽车被我救活了，轰轰的发动机声响彻耳边，这种感觉很热血！”陈述颖说。

如今作为教师的陈述颖，依然活跃于修车一线。有时候他会带着学生帮校内其他老师维修车辆，有时候他会到4S店与徒弟一起修车。“现在车型更新很快，在4S店可以了解不同车型的信息，也可以学习汽修领域的新技术、新工艺，更有利于与时俱进地开展教学。”陈述颖说。

加美实验学校成为八路军研究会在全国授牌的第三个“红色文化进校园共建单位”

传承红色基因 激发奋进力量



珠江时报讯（记者/蓝志中 通讯员/李嘉欣 刘畅 摄影报道）12月12日，佛山市南海区加美实验学校与八路军研究会举行“红色文化进校园共建单位”授牌仪式。八路军研究会大湾区代表处红色文化宣讲团团长、红色书法家郑宏彪大校赠予加美实验学校两幅书法作品，寄语学校“立德加美铸魂培根，锻造栋梁大才乾坤”，勉励师生“大教大德，大鹏展翅是大才”。

多形式弘扬红色文化

现场，八路军研究会大湾区代表处教育宣传部长周涛授予加美实验学校“红色文化进校园共建单位”牌匾。这是八路军研究会在全国授牌的第三个“红色文化进校园共建单位”，标志着加美实验学校在进一步深化红色文化育人，丰富德育品牌建设，培养时代新人方面增添了一个新平台。

八路军研究会是在中国共产党领导下，由126名开国将帅后代发起成立，主要从事积累资料、抢救历史、研究交流、学术研讨、宣传八路军精神等工作的群众性社会学术团体。研究会以“讲实中国好故事，唱响中华好声音，传承红色基因，当好压舱石”为宗旨，以宣传八路军抗



■郑宏彪大校向学生赠送励志书法作品。

战精神、传承红色基因为己任，以中小学校为阵地，运用多种形式弘扬红色文化，向社会传递正能量。

加美实验学校在“让教育有加，让生命更美”的德育品牌建设中，不断深化爱国主义教育，融入“课程融入、主题活动、实践体验”三个主要支点，开展“进课堂、进活动、进心中”三进行动，把爱国主义教育作为德育的核心贯穿教育全过程，取得了良好的成效。

“加美实验学校红色文化教育成效显著，成为了八路军研究会第三个红色文化进校园共建

单位，今后将把更多资源和活动带进学校，助力学校培养更多担当民族复兴大任的时代新人。”周涛表示，该项目通过校、会共建搭建平台，整合更多红色文化资源，开展丰富的实践活动，引导师生深入了解党史和军史，感受红色情怀、激发奋进力量，厚植爱党爱国爱人民的情感。

“这是对开展红色文化教育及德育品牌建设的极大肯定和鼓励，也意味着我们将共同肩负起弘扬红色文化、赓续红色基因的重大使命。”加美实验学校党支部书记、校长杨鹏表示，红色文化是青少年健康成长的

精神力量，希望通过共建活动，进一步用好红色资源，推动红色文化教育走深、走实，培育师生的家国情怀和红色心理素质，并将这种情怀和精神融入日常学习和生活，让红色文化更好地赋能学校“教育有加，向美而行”的教育理念，努力践行“为党育人、为国育才”的初心使命。接下来，学校将开展“红色文化我来讲、红色文化我来唱、红色文化我来演、红色文化我来画”系列主题活动。

锻造青少年强大内心

“鸣响童心的纯真，描画梦

想的缤纷，仰望真理的灯塔，放飞成长的青春。少年先锋在旗帜下歌唱——我们是共产主义接班人！”活动中，20多个红色文化小小宣讲员朗诵了郑宏彪的原创朗诵诗《我们是共产主义接班人》，清澈有力、纯真坚定的声音响彻校园，展现了“红色文化我来讲”的教育成效。

红色文化教育不仅是思政课，更是孩子们的心理健康课。当天，郑宏彪大校还为学生们上了一堂别开生面的红色心理课，让大家在聆听故事中体会“大道即强”，汲取正能量，为自己打造一个强大的“心灵铠甲”，迎接更美好的未来。

“红色文化是培育青少年强大内心和坚强意志最好的养分。”郑宏彪表示，校园“大思政课”的核心是要引导学生们思维“大道即强”，红色文化教育更应如此。如今虽然物质生活好了，但有一些青少年心理比较脆弱、意志力比较薄弱，缺乏吃苦精神，而蕴含“大道即强”的革命历史与红色故事就是最好的“良药”。因此，要通过开展红色文化宣讲活动，让青少年从革命先辈处汲取红色文化养分，从小滋养强大的内心，培育坚定的信仰，弄懂“大道即强”，树立“大理想”，成长为国家的栋梁之才。

“传承红色基因，不是守住炉火，而是热情火焰的传递。我将身体力行参与其中，并从中汲取营养，培养强大的内心。”604班学生黄成硕说。

西樵高级中学开展西樵山研学活动

追寻历史足迹 培育奋斗精神

珠江时报讯（记者/区辉成 通讯员/李昌君）近日，西樵高级中学开展“共寻历史脉动，厚植家国情怀”西樵山研学活动，高二年级学子走进西樵山，寻古代圣贤之足迹，觅佛山文化之精华。

当天早上8时，学子们走进三湖书院听课。讲解人从奎光楼的故事说起，解读康有为变法，讲述三湖书院的前世今生，让学子们感受到西樵山浓厚的书香文化，领略三湖书院的风采。

另一边，学子们前往西樵山抗日阵亡将士暨死难同胞纪念碑开展团主题日活动，传承红色基因，弘扬革命精神。现场，师生们聆听了学生代表介绍革命先辈的英雄事迹。随后，师生代表向抗日纪念碑敬献花圈致敬。

分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

▲李重宁遗失大沥镇黄岐居委会农村集体经济组织收据第二联一份，号码：0004985，开票日期：2013年11月11日，金额：2400元，现声明作废。
▲卢代梁梁锦霞遗失佛山市南海区股份合作经济组织股权及成员证，集体经济组织名称：佛山市南海区西樵镇崇南社区明德股份经济合作社，证号：60553003006-4021，现声明作废。

遗失声明

▲佛山市南海区大沥镇社区卫生服务中心遗失一份居民死亡医学证明（推断）书，编号为D442022223602，特此声明作废。
佛山市南海区大沥镇社区卫生服务中心
2023年12月14日